

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Шведова Игоря Валерьевича**

**«Политическое и военное противостояние на Урале**

**в 1917–1921 гг.: региональная специфика»,**

**представленной на соискание**

**ученой степени кандидата исторических наук**

**по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация И.В. Шведова посвящена выявлению региональной специфики Гражданской войны на Урале. Тема работы представляется актуальной и перспективной в научном отношении.

Следует отметить, что методологически диссертационная работа И.В. Шведова опирается на теоретические работы известного русского ученого-эмигранта Питирима Сорокина, непосредственно принимавшего участие в Гражданской войне.

Объект и предмет исследования определены корректно. Территориальные рамки также не вызывают сомнения.

Исследование И.В. Шведова состоит из двух глав, первая из них описывает перипетии политической борьбы на Урале в 1917-1918 гг., а вторая посвящена анализу вооруженной борьбы за власть в регионе в 1918-1921 гг. Такая структура работы соответствует поставленным целям и задачам.

Положения, выносимые автором на защиту, выглядят логично и соответствуют основному содержанию диссертации.

Список публикаций автора включает в себя 12 статей, в т. ч. 4 статьи в ведущих рецензируемых журналах, включенных в список ВАК РФ, что свидетельствует об успешной апробации основных научных результатов его диссертационного исследования.

Несмотря на преимущественно положительные впечатления от

автореферата, можно сделать следующие замечания автору:

1) Лишь частично можно согласиться с тезисом автора о том, что весной 1918 г. «именно массовое недовольство населения проводившейся политикой, а не выступление чехословацких легионеров, стало главной причиной падения советской власти в регионе и начала вооруженного противостояния» (с. 16). Безусловно, недовольство самых широких слоев населения проводимой большевиками политикой «военного коммунизма» стало основной причиной различных антибольшевистских восстаний и выступлений в годы Гражданской войны, что особенно ярко проявилось в 1920 и 1921 гг. Тем не менее, степень влияния выступления Чехословацкого корпуса на эскалацию Гражданской войны в регионе в мае-июне 1918 г. нельзя преуменьшать. Если бы не чехи, то массовые восстания против большевистской власти начались на Урале не в июне 1918 г., а позднее, т. к. население к этому моменту еще не успело в полной мере прочувствовать на себе все тяготы политики «военного коммунизма». Кроме того, выступление Чехословацкого корпуса вынудило большевиков отказаться от добровольческого принципа комплектования Красой армии и перейти к принудительным мобилизациям, что стало едва ли не основной причиной крупных восстаний в регионе в этот период.

2) В ходе работы над диссертацией автор, по собственному признанию (с. 11-12), в-основном опирался на уже опубликованные научные труды и сборники документов, а не на неопубликованные архивные материалы. Такой подход снижает научную новизну исследования. В частности, автор провел исследовательскую работу только в двух центральных архивах – РГВА и РГВИА, где хранятся преимущественно документы по военной истории. Учитывая широту заявленной темы диссертационного исследования, которая затрагивает как проблемы военного противостояния, так и проблемы жизни в тылу, автору, на мой взгляд, следовало бы использовать также документы, хранящиеся в ГАРФ и РГАСПИ.

Невзирая на отмеченные недостатки, представленная к защите диссертация, судя по автореферату, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а И.В. Шведов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

к.и.н., научный сотрудник  
сектора политической и  
социокультурной истории  
Института истории  
и археологии УрО РАН  
ИИиА УрО РАН

(Михаил Игоревич Вебер)

11 мая 2016 г.

Почтовый адрес: 620990, Россия,  
Свердловская обл., Екатеринбург,  
ул. С. Ковалевской, д. 16, к. 1111  
Телефон: (343) 374-28-40  
E-mail: [mikeveber@mail.ru](mailto:mikeveber@mail.ru)

Подпись М.И. Вебера заверена  
Старшим инспектор А.А. Крошвецкой  
17.05.2016г.

